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01 财政部 海关总署 税务总局关于跨境电子商务出口退运商品税收政策

的公告

为加快发展外贸新业态，推动贸易高质量发展，

现将跨境电子商务出口退运商品税收政策公告如下：

一、对自本公告印发之日起 1 年内在跨境电子

商务海关监管代码（1210 保税电商、9610 电子商

务、9710 跨境电商 B2B 直接出口、9810 跨境电商

出口海外仓）项下申报出口，因滞销、退货原因，自

出口之日起 6 个月内原状退运进境的商品（不含食

品），免征进口关税和进口环节增值税、消费税；出

口时已征收的出口关税准予退还，出口时已征收的增

值税、消费税参照内销货物发生退货有关税收规定执

行。其中，监管代码 1210 项下出口商品，应自海关

特殊监管区域或保税物流中心（B 型）出区离境之日

起 6 个月内退运至境内区外。

二、对符合第一条规定的商品，已办理出口退税

的，企业应当按现行规定补缴已退的税款。企业应当

凭主管税务机关出具的《出口货物已补税/未退税证

明》，申请办理免征进口关税和进口环节增值税、消

费税，退还出口关税手续。

三、第一条中规定的“原状退运进境”是指出口

商品退运进境时的最小商品形态应与原出口时的形

态基本一致，不得增加任何配件或部件，不能经过任

何加工、改装，但经拆箱、检（化）验、安装、调试

等仍可视为“原状”；退运进境商品应未被使用过，

但对于只有经过试用才能发现品质不良或可证明被

客户试用后退货的情况除外。

四、对符合第一、二、三条规定的商品，企业应

当提交出口商品申报清单或出口报关单、退运原因说

明等证明该商品确为因滞销、退货原因而退运进境的

材料，并对材料的真实性承担法律责任。对因滞销退

运的商品，企业应提供“自我声明”作为退运原因说

明材料，承诺为因滞销退运；对因退货退运的商品，

企业应提供退货记录（含跨境电子商务平台上的退货

记录或拒收记录）、返货协议等作为退运原因说明材

料。海关据此办理退运免税等手续。

五、企业偷税、骗税等违法违规行为，按照国家

有关法律法规等规定处理。

法讯速递 L E G A L N E W S E X P R E S S



SIBCO 国 际 企业 商 务 法 务 资讯 2023 年 3 月（第 2 期）

4

02 国家税务总局关于办理 2022 年度个人所得税综合所得汇算清缴事项

的公告

为根据个人所得税法及其实施条例、税收征收管

理法及其实施细则等有关规定，国家税务总局就办理

2022 年度个人所得税综合所得汇算清缴（以下简称汇

算）有关事项发布公告，主要内容如下：

一、汇算的主要内容

2022 年度终了后，居民个人（以下称纳税人）需

要汇总 2022 年 1 月 1 日至 12 月 31 日取得的工资薪

金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费等四项综合所得

的收入额，减除费用 6 万元以及专项扣除、专项附加

扣除、依法确定的其他扣除和符合条件的公益慈善事

业捐赠后，适用综合所得个人所得税税率并减去速算

扣除数（税率表见官网附件），计算最终应纳税额，

再减去 2022 年已预缴税额，得出应退或应补税额，

向税务机关申报并办理退税或补税。具体计算公式如

下：

应退或应补税额=[（综合所得收入额-6000 元-

“三险一金”等专项扣除-子女教育等专项附加扣除-

依法确定的其他扣除-符合条件的公益慈善事业捐赠）

×适用税率-速算扣除数]-已预缴税额

汇算不涉及纳税人的财产租赁等分类所得，以及

按规定不并入综合所得计算纳税的所得。

二、无需办理汇算的情形

纳税人在 2022 年已依法预缴个人所得税且符合

下列情形之一的，无需办理汇算：

（一）汇算需补税但综合所得收入全年不超过 12 万元

的；

（二）汇算需补税金额不超过 400 元的；

（三）已预缴税额与汇算应纳税额一致的；

（四）符合汇算退税条件但不申请退税的。

三、需要办理汇算的情形

符合下列情形之一的，纳税人需办理汇算：

（一）已预缴税额大于汇算应纳税额且申请退税的；

（二）2022 年取得的综合所得收入超过 12 万元且汇

算需要补税金额超过 400 元的。

因适用所得项目错误或者扣缴义务人未依法履行

扣缴义务，造成 2022 年少申报或者未申报综合所得

的，纳税人应当依法据实办理汇算。

四、可享受的税前扣除

下列在 2022 年发生的税前扣除，纳税人可在汇

算期间填报或补充扣除：

（一）纳税人及其配偶、未成年子女符合条件的大病

医疗支出；

（二）符合条件的 3 岁以下婴幼儿照护、子女教育、

继续教育、住房贷款利息或住房租金、赡养老人等专

项附加扣除，以及减除费用、专项扣除、依法确定的

其他扣除；

（三）符合条件的公益慈善事业捐赠；

（四）符合条件的个人养老金扣除。

同时取得综合所得和经营所得的纳税人，可在综

合所得或经营所得中申报减除费用 6 万元、专项扣除、

专项附加扣除以及依法确定的其他扣除，但不得重复

申报减除。
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五、办理时间

2022 年度汇算办理时间为 2023 年 3 月 1 日至 6

月 30 日。在中国境内无住所的纳税人在 3 月 1 日前

离境的，可以在离境前办理。

六、办理方式

纳税人可自主选择下列办理方式：

（一）自行办理。

（二）通过任职受雇单位（含按累计预扣法预扣预缴

其劳务报酬所得个人所得税的单位）代为办理。

纳税人提出代办要求的，单位应当代为办理，或

者培训、辅导纳税人完成汇算申报和退（补）税。由

单位代为办理的，纳税人应在 2023 年 4 月 30 日前与

单位以书面或者电子等方式进行确认，补充提供 2022

年在本单位以外取得的综合所得收入、相关扣除、享

受税收优惠等信息资料，并对所提交信息的真实性、

准确性、完整性负责。纳税人未与单位确认请其代为

办理的，单位不得代办。

（三）委托受托人（含涉税专业服务机构或其他单位

及个人）办理，纳税人需与受托人签订授权书。

单位或受托人为纳税人办理汇算后，应当及时将

办理情况告知纳税人。纳税人发现汇算申报信息存在

错误的，可以要求单位或受托人更正申报，也可自行

更正申报。

七、退税

为方便办理退税，2022 年综合所得全年收入额不

超过 6 万元且已预缴个人所得税的纳税人，可选择使

用个税 APP 及网站提供的简易申报功能，便捷办理汇

算退税。

03 《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》读解

近日，国务院促进中小企业发展工作领导小组办

公室印发了《助力中小微企业稳增长调结构强能力若

干措施》（以下简称《若干措施》）。就其主要内容

及实施的读解如下：

一、出台目的

《若干措施》的出台，主要是针对当前中小微企

业面临的生产经营困难和结构升级难题，出台相关举

措，进一步推动稳增长稳预期，着力促进中小微企业

调结构强能力，实现高质量发展。

二、出台的背景

当前我国经济恢复的基础尚不牢固，为促进中小

微企业发展，提升企业核心竞争力，激发创新活力和

发展动力，提质增效、提升抗风险能力，《若干措施》

立足于“纾困和服务两手抓，调结构和强能力并行推”，

提出了进一步推动稳增长稳预期和着力促进中小微企

业调结构强能力的 2 方面 15 条具体举措。

三、推动稳增长稳预期的具体举措

《若干措施》针对中小微企业当前面临的生产经

营困难，提出了进一步推动稳增长稳预期的 7 方面举

措，从政策支持、融资促进、扩大需求、做好大宗原

材料保供稳价、加强公共服务和舆论引导、强化合法

权益保护等方面，通过延政策、增信贷、降成本、扩
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需求、强服务、保权益等多措并举，全面激发市场主

体活力和信心。其中，明确提出将政府采购工程面向

中小企业的预留份额阶段性提高至 40%以上政策延续

到 2023 年底，持续加大政府采购促进中小企业发展

的支持力度；提出要有效扩大市场需求，落实好强投

资促消费政策措施，支持中小企业参与国家科技创新

项目建设，推动扩大汽车、绿色智能家电消费以及绿

色建材、新能源汽车下乡，开展跨境撮合活动，解决

中小企业订单问题；提出加大公共服务供给和舆论宣

传引导，健全国家、省、市、县四级中小企业服务体

系，发挥社会化公共服务机构作用。

四、促进中小微企业调结构强能力的具体举措

《若干措施》针对中小微企业核心竞争力提升方

面，提出了促进中小微企业调结构强能力的 8 方面举

措。瞄准中小微企业转型升级中的重点环节，包括科

技成果赋智提速、数字化赋能转型、质量标准品牌赋

值提升、知识产权保护能力提高、人才资金支持等方

面，通过健全优质中小企业梯度培育体系，促进中小

企业专精特新发展；通过深入实施大中小企业融通创

新“携手行动”，推动以大带小协同发展；通过实施

“科技成果赋智中小企业”“数字化赋能中小企业”

“质量标准品牌赋值中小企业”三个专项行动，帮助

中小企业提升核心竞争力；通过优化中小企业职称评

审工作、实施“校企双聘”制度等，加大人才兴企支

持力度；通过充分发挥北京证券交易所、国家中小企

业发展基金、国家科技成果转化引导基金等作用，加

大对优质中小企业直接融资支持。同时，在加强知识

产权运用和保护、促进中小企业特色产业集群发展等

方面，也提出了一系列具体的举措。

04 关于全面推行专利证书电子化的公告

为贯彻落实党中央、国务院关于加强数字政府建

设的决策部署，持续提高专利审查服务信息化和便利

化水平，国家知识产权局自 2023 年 2 月 7 日（含当

日）起，全面推行专利证书电子化。

当事人以电子形式申请并获得专利授权的，通过专利

业务办理系统下载电子专利证书；以纸质形式申请并

获得专利授权的，按照《领取电子专利证书通知书》

中告知的方式下载电子专利证书。

05 境外上市备案管理制度配套保密和档案管理规则修订发布

为支持企业依法依规境外上市，配套《境内企业

境外发行证券和上市管理试行办法》(以下简称《管理

试行办法》)，证监会联合财政部、国家保密局、国家

档案局对《关于加强在境外发行证券与上市相关保密
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和档案管理工作的规定》(证监会公告〔2009〕29 号)

进行修订，形成了《关于加强境内企业境外发行证券

和上市相关保密和档案管理工作的规定》(以下简称

《规定》)，自 2023 年 3 月 31 日起与《管理试行办

法》同步施行。本次修订主要包括:

一、调整适用范围，衔接《管理试行办法》，明

确适用于企业直接和间接境外上市。即《规定》第二

条内容，“境内企业包括直接境外发行上市的境内股

份有限公司和间接境外发行上市主体的境内运营实

体”。

二、为相关主体在境外上市活动中保密和档案管

理工作提供更清晰明确的指引。《规定》要求境内企

业境外发行上市过程中向证券公司、会计师事务所等

证券服务机构以及境外监管机构提供、披露，或者通

过其境外上市主体等提供、披露文件资料时，遵守保

密等相关法律法规。

三、完善跨境监管合作安排，为安全高效开展跨

境监管合作提供制度保障。明确境外证券监督管理机

构及有关主管部门提出就境内企业境外发行上市相关

活动对境内企业以及为该等企业提供相应服务的境内

证券公司、证券服务机构进行检查或调查取证的，应

当通过跨境监管合作机制进行，证监会或有关主管部

门依据双多边合作机制提供必要的协助，为安全高效

开展跨境监管合作提供制度保障。

（本期完）




